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Стаття присвячена особливостям кадрової політики в Ніжинській класичній 
чоловічій гімназії в ХІХ – на початку ХХ ст. На основі архівних даних та наукової 
літератури у даній статті проаналізовано вплив різноманітних чинників на 
процес підготовки педагогічних кадрів та забезпечення ними вищих навчальних 
закладів. Висвітлено науково-педагогічну діяльність керівництва й учителів 
Ніжинської класичної чоловічої гімназії та їх вплив на підготовку підростаючого 
покоління до вступу в університет. 
Ключові слова: кадровий склад, посада, гімназія, інститут, університет, 
духовна семінарія, директор, інспектор, професор, учитель. 
 
Статья посвящена особенностям кадровой политики в Нежинской классичес-
кой мужской гимназии в ХІХ – нач. ХХ ст. На основании архивных данных и 
научной литературе проведен анализ влияния различных факторов на процесс 
подготовки педагогических кадров и обеспечение ними высших учебных 
заведений. Раскрыта научно-педагогическая деятельность руководства и 
учителей Нежинской классической мужской гимназии, а также их влияние на 
подготовку подрастающего поколения к вступлению в университет. 
Ключевые слова: кадровый состав, должность, гимназия, институт, универси-
тет, духовная семинария, директор, инспектор, профессор, учитель. 
 
The article is devoted to the peculiarities of human resources policy in classical 
gymnasium of Nizhyn in XIX – early XX century. On the basis of historical data and 
scientific literature in this paper analyzes the influence of various factors on the process 
of training teachers and providing them higher education. Deals with scientific and 
pedagogical activities of guidance and teachers classical gymnasium of Nizhyn and their 
influence on the younger generation preparation for university. 
Key words: personnel, office, gymnasium, institute, university, theological seminary, 
director, supervisor, professor, teacher. 

 
 

Актуальність дослідження. Однією з важливих складових якісної організації 
навчально-виховного процесу в гімназійних закладах ХІХ – поч. ХХ ст. було забезпе-
чення кваліфікованими вчителями. Слід зазначити, що, перш ніж з’явилися нав-
чальні заклади, які готували вчительські кадри, у школах було складне становище з 
підбором кваліфікованих педагогів. Середня освіта потребувала фахівців, які б на 
належному рівні забезпечували викладання відповідних дисциплін, уміли поясню-
вати учням програмовий матеріал, надавали їм знання, необхідні для подальшого 
життя.  

У ХІХ ст. педагогічною діяльністю мали право займатися лише випускники 
вищих навчальних закладів – Петербурзького головного педагогічного інституту 
(з 1867 р. Історико-філологічного інституту) та Ніжинського історико-філологічного 
інституту (з 1875 р.), а також особи, які закінчили спеціальні навчальні заклади 
(музичні, художні) та випускниці 8-го педагогічного класу гімназій. Таку ж можливість 
мали й кандидати та магістри духовних академій, але за умов складання екзамену 
на звання вчителя гімназії. Після чого вони отримували дозвіл на викладання курсів 
російської мови й словесності, давньої мови та історії [5]. 

Але така підготовка педагогічних кадрів не задовольняла потреб суспільства, 
тому на вчительські посади приймали й випускників інших вищих навчальних 
закладів, які не мали спеціальної підготовки та бажали працювати педагогами. Вони 
повинні були складати іспити на звання вчителя в комісіях, які діяли при вищих 
навчальних закладах. Зокрема, при Історико-філологічному інституті князя Безбо-
родька в Ніжині щорічно до 10 осіб, чоловіків і жінок, складали екзамени на звання 
вчителя відповідного предмету [4, с. 145]. 
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На Чернігівщині також досить складно вирішувалися кадрові питання, тому що 
директорами гімназій призначалися переважною більшістю військові або ж 
прокурори, а наглядачами – протоієреї, засідателі, військові тощо. Поєднання цих 
посад вважалося на той час зручним, тому що при виконанні обов’язків за першим 
спрямуванням була можливість проводити агітаційну освітянську роботу.  

Виклад основного матеріалу. Так, у Ніжинській класичній чоловічій гімназії, 
яка функціонувала при Юридичному ліцеї (1840–1875), а в подальшому – Історико-
філологічному інституті кн. Безбородька (1875–1919), працювали не лише свої 
викладачі-предметники, а й професори закладів, до складу яких вона належала. 
Показово, що в цих навчальних закладах існувала своя система формування 
педагогічних кадрів. Міністерство народної освіти та попечителі Київського 
навчального округу приділяли особливу увагу їх якісному забезпеченню, хоча, як і 
скрізь, склад педагогічного колективу був різним. 

Згідно зі Статутом і штатним розписом, кадри Ніжинської класичної чоловічої 
гімназії визначалися спільно з Юридичним ліцеєм кн. Безбородька, хоча їх 
класифікація була різна: у гімназії працювали професори та лектори ліцею 
(директор, інспектор, законовчитель, лектори нових іноземних мов), а також учителі 
самої гімназії. Звичайно, протягом майже 80-ти років існування Ніжинської гімназії 
викладацький склад змінювався, а основні предмети залишалися стабільними [7]. 

Відомо, що директорами Ніжинської гімназії при Юридичному ліцеї з 1840 до 
1875 рр. були: Х. Екеблад (1840–1855), М. Могилянський (1855 – січень 1857), 
Є. Стеблін-Камінський (січень 1857 – 1866), Є. Гудима (1866–1869), М. Чалий (1869–
1875), а при Історико-філологічному інституті кн. Безбородька з 1875 до 1919 рр.: 
М. Лавровський (1875–1882), М. Скворцов (1882–1893), Ф. Гельбке (1893–1907), 
І. Іванов (1907–1913), Й. Леціус (1913–1914), І. Козловський (1916–1919) [7]. 

Важливе місце в житті гімназії займали інспектори, на яких покладалися 
обов’язки контролю за організацією процесу навчання, дотриманням учнями порядку 
й дисципліни в навчальному закладі. За період підпорядкування гімназії 
Юридичному ліцею змінилося шість інспекторів. 

Першим із них був Єгор Якович Зимовський (1840–1841), який до Ніжина 
працював інспектором у Київській та Волинській гімназіях. За короткий термін роботи 
в Ніжинський гімназії він показав себе досвідченим, здібним і відповідальним 
працівником. Його сучасники відзначали, що він як керівник умів у своїх стосунках зі 
студентами та учнями поєднувати строгість із поблажливістю, був вимогливим, але 
не дріб’язковим, проявляв педагогічний такт і повагу. Коли він оголошував догану чи 
робив зауваження, то виражав це у формі поради або повчання й намагався не 
принижувати, а, навпаки, давав можливість гімназистові відчути себе особистістю, 
самому стати суддею своїх провин. Необхідно згадати й про гуманність інспектора, 
яка виражалась у живому співчутті, яке він виявляв до долі тих студентів, яким 
чогось бракувало або які мали певні труднощі. Він турбувався про їх влаштування в 
житті [3, с. 261]. 

Другим інспектором став Іван Григорович Кулжинський, учитель латинської 
мови, письменник, який працював у Гімназії вищих наук кн. Безбородька впродовж 
1825–1829 рр., навчав латинської мови М. Гоголя та Є. Гребінку, а потім учителював 
у Харкові та був директором гімназії в Луцьку. Повернувшись до Ніжина, він зайняв 
посаду інспектора (1841–1843 рр.), а чимось особливим під час роботи в гімназії він 
не відзначився [3]. 

Третім інспектором був грек – Павло Миколайович Ієропес (1843–1849), який 
походив родом із Малої Азії. Освіту він здобув у м. Смирні, у 1818 р. переїхав до 
Росії і працював викладачем латинської мови, був інспектором Волинської та 
Київської гімназій. Близько шести років П. Ієропес працював у Ніжині інспектором 
Юридичного ліцею та Ніжинської гімназії, а 24 березня 1849 р. вийшов у відставку. 
Визначних досягнень у його діяльності також не було. Під час його інспекторства в 
ліцеї, як згадував студент М. Петров, над ним тяжіла втома довготривалої службової 
діяльності. "Характером виконання своїх обов’язків і своїм ставленням до студентів 
він підтримував рутину, залишену його попередниками, і тому мало викликав до 
себе співчуття студентів; а між тим у душі був доброю людиною" [3, с. 264]. 

Наступним інспектором був Пилип Семенович Морачевський, випускник 
Харківського університету, учитель Сумського повітового училища, Луцької та 
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Кам’янець-Подільської гімназій, досвідчений педагог, автор літературних творів, 
написаних російською та українською мовами. Під час роботи в Ніжині він написав 
декілька поем, а також уперше переклав Святе Письмо українською мовою. 

Олександр Герасимович Андрієвський працював інспектором у 1859–1863 рр. 
Він закінчив Головний педагогічний інститут, після чого працював учителем Пол-
тавської, Немирівської, Вінницької та Білоцерківської гімназій. Колеги по Ніжинській 
гімназії відгукувалися про нього як про відповідального щодо виконання своїх 
обов’язків працівника, що й підірвало його здоров’я і змусило піти у відставку [7]. 

Останнім інспектором у Ніжинській гімназії при Юридичному ліцеї був Омелян 
Максимович Бєлобров, який 19 років виконував ці обов’язки (1863–1875). Він 
закінчив університет св. Володимира, працював у Ровенській і Білоцерківській гім-
назіях. Хороша класична підготовка, службове завзяття й успіхи учнів із російської 
словесності, яку він викладав, вирішили питання про переведення у 1856 р. 
Омеляна Максимовича до Юридичного ліцею кн. Безбородька на посаду професора 
кафедри російської словесності, а з 1863 р. – і про призначення інспектором ліцею та 
гімназії [7]. 

Високий професіоналізм, любов до літератури, усної народної творчості 
робили стосунки О. Бєлоброва з учнями доброзичливими, творчими. Він повністю 
віддавав себе роботі, яку дуже любив. У 1875 р. він пішов у відставку, прожив лише 
два місяці й 29 серпня 1875 р. пішов із життя, залишивши в пам’яті своїх вихованців 
добрі згадки [7]. 

Архівні джерела 1845–1846 навчального року дають можливість встановити 
повний штат Ніжинської гімназії. Крім директора та інспектора, про яких мова йшла 
вище, працював іще 21 учитель, серед яких було чимало досвідчених педагогів, зо-
крема Я. Лельєвр, О. Бoнче-Осмоловський, Я. Дубницький та деякі інші [2, арк. 3–6]. 

Слід зауважити, що ознакою доби було те, що вчителі постійно знаходились 
під контролем директора, інспектора та його помічника. Особливо контроль за 
світоглядом учителів посилився після повстання декабристів у 1825 р. Інколи 
викладачі потрапляли в неприємні ситуації, що сталося, наприклад, зі старшим 
учителем латинської мови, титулярним радником Йосипом Домініковичем Корсаком. 

У зв’язку з так званою справою 1831 р. "Про виникнення між учнями Вінни-
цьких навчальних закладів таємного товариства" (на той час цар Микола І після 
повстання декабристів розправлявся з вільнодумством по всій країні, відома подібна 
справа й у Гімназії вищих наук кн. Безбородька в Ніжині, коли в 1830 р. були 
звільнені кращі професори) Й. Корсака звільнили з роботи "за відверте потурання 
учням". Учителеві все ж удалося зняти з себе підозру, але тільки через два роки він 
отримав дозвіл на службу в навчальній частині. Після цього він працював у деяких 
повітових училищах, Вінницькій гімназії; у 1840 р. його призначили старшим учи-
телем латинської мови Ніжинської гімназії, а в 1845 р. – перевели до викладацького 
складу Чернігівської гімназії [6]. 

Важливим організаційним кроком було те, що директор Юридичного ліцею та 
Ніжинської гімназії щорічно на спеціальному зібранні колективів обох навчальних за-
кладів виступав з доповіддю про стан справ та діяльність за минулий навчальний рік. 

Перед виступом директора інспектори, деякі професори та викладачі виго-
лошували наукові доповіді. Так, старший учитель гімназії Й. Бонче-Осмоловський 
виступав із доповіддю на тему "Людина і математичні науки" (1843), інспектор обох 
навчальних закладів П. Морачевський висвітлював тему "Про переваги російського 
публічного виховання перед іноземним" (1851), інспектор О. Бєлобров виголошував 
доповідь "Про сучасне спрямування російської літератури" [2]. 

Протягом усього існування гімназії при Юридичному ліцеї штат викладачів 
постійно змінювався. Одних учителів направляли на роботу до інших навчальних за-
кладів, а до Ніжина присилали нових. Проте в 1875 р. у зв’язку із закриттям Юридич-
ного ліцею і відкриттям Історико-філологічного інституту затверджено і внутрішній 
штат гімназії, посада інспектора була ліквідована і встановлена посада завідувача 
гімназії [1, арк. 21–21 зв.]. Таким чином, у гімназії при Історико-філологічному 
інституті працювало 18 учителів. Серед них за віросповіданням: православних – 15, 
римо-католиків – 1, лютеран – 1, євангелістів – 1; за освітою: магістрів академії – 1, 
кандидатів – 6, дійсних студентів – 3, студентів семінарії – 1, які витримали іспит на 
учительське звання – 4, які закінчили курс у Головному педагогічному інституті – 1, 
які не закінчили курсу – 1 [1, арк. 25]. 
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Фактично, з 1875 р. на чолі Ніжинської чоловічої класичної гімназії, як і раніше, 
продовжували стояти директори Історико-філологічного інституту, хоча вони вже 
менше втручалися в справи закладу, тому що в штаті працювали завідувачі гімназії. 
Довгий час таку посаду обіймав Андрій Федорович Абрамов, дуже ініціативний 
педагог, який відповідально займався справами не лише своєї гімназії, а й жіночих 
навчальних закладів у місті. Він був уважним до учнів, ніколи не ображав їх і 
намагався дати їм можливість проявити себе. 

Зауважимо, що серед указаних вище викладачів Ніжинської чоловічої 
класичної гімназії були різні педагоги. Двом із них – учителю російської мови Мойсею 
Григоровичу Левдику та вчителю математики й фізики Мошинському – за 
наполегливу, старанну й довгострокову педагогічну роботу в навчальному закладі 
було присвоєне звання "Заслужений учитель". 

Також позитивне враження справляли уроки латинської мови вчителя 
Костянтина Івановича Міцкевича, який у класі користувався латинською мовою, як 
розмовною, для перекладів добирав кращі зразки класичної літератури. До когорти 
шанованих гімназистами належав викладач грецької мови Йосип В’ячеславович 
Добіаш, візитною карткою якого було емоційне ставлення до уроку, що мало виховну 
силу й сприяло засвоєнню складного матеріалу [1]. 

Звичайно, ці предмети не завжди були серед улюблених. Переважна 
більшість учителів викладала матеріал сухо, зосереджуючись на граматиці, що 
відвертало дітей від його вивчення.  

Традиційно проводив уроки російської мови та словесності в Ніжинській 
класичній гімназії Іван Миколайович Михайловський, який закінчив історико-філо-
логічний факультет Петербурзького університету й мав хорошу фахову підготовку. 
Не відзначався майстерністю і вчитель історії та географії Іван Панасович Сріб-
ницький. Це був типовий "задавач і опитувач" уроків, хоч, як свідчать його учні, він 
був людиною освіченою, гуманною, не прискіпливою, помірно вимогливою.  

Великою популярністю користувався викладач Закону Божого молодий 
священик Олександр Лобачевський, який добре знав літературу й філософію. На 
його уроках постійно виникали питання життя і моралі. Він ніколи не висловлював 
ретроградських ідей і не конфліктував із гімназистами. Про нього тепло відгукувався 
у своїх спогадах письменник Костянтин Паустовський [1].  

Отже, можна зробити висновок, що все залежало від майстерності педагога, а 
не від предмета, який він викладав. 

Наприкінці ХІХ ст. особливо гостро постало питання про підготовку 
спеціалістів для середньої школи. У 1898 р. уряд створив "Комісію для поліпшення 
середньої школи", яка підготувала необхідний документ. Міністерство народної 
освіти розіслало його для ознайомлення по всіх губерніях, щоб отримати пропозиції 
щодо покращення підготовки педагогічних кадрів. Проте всі зауваження й поради, які 
надійшли з місць, так і не були враховані [5]. 

Зауважимо, що в цей час учителів для гімназій, крім університетів, готували 
також історико-філологічні інститути в Петербурзі й Ніжині. Петербурзьким 
інститутом за 1867–1900 рр. підготовлено 562 спеціалісти, а Ніжинським за 1875–
1900 рр. – 321. Учителями мали право працювати і випускники духовних навчальних 
закладів [4, с. 145]. 

У 1902 р. нова міністерська комісія знову повернулася до питання про 
підготовку педагогічних кадрів для середніх навчальних закладів, вона висловила 
думку про необхідність відкриття кафедри педагогіки на історико-філологічних 
факультетах і організацію педагогічних та учительських інститутів. З цього ж року 
почали відкривати однорічні педагогічні курси на базі зразкових гімназій. Тож 
кадрова політика щодо гімназійної освіти пройшла шлях від пошуків освічених 
людей, які б працювали вчителями в гімназіях, до системної підготовки педагогів у 
спеціальних навчальних закладах.  

Лише на початку ХХ ст. у Російській імперії склалася ціла система заохочення 
педагогів і викладачів гімназій щорічно відзначалися імператором таким чином: за 
вислугу років – орденом св. Володимира 4-го ступеня, присвоєнням відповідних 
чиновницьких звань, а також підвищенням учительського розряду; за успіхи по 
службі – одноразовими грошовими виплатами, грошовими нагородами із сум, 
зібраних гімназією за право навчатися [5]. 
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Залучені нами архівні матеріали, спогади вихованців гімназій, дискусійні 
матеріали, опубліковані в періодиці, дали можливість виявити як позитивні, так і 
негативні моменти в кадровій політиці Міністерства народної освіти та адміністрації 
Київського навчального округу, конкретно представити тих педагогів, які з великою 
віддачею працювали в гімназіях, любили дітей, турбувалися про їх знання й 
подальшу долю, і тих, хто, не маючи ні педагогічного хисту, ні особливого бажання 
дати гімназистам знання зі свого предмету, змушений був іти в клас, щоб 
забезпечити своє матеріальне становище. А від цього страждали не тільки діти, а й 
гімназійна система як складова загальнодержавної освіти. У кадровій політиці 
довгий час не було педагогічної спрямованості, а тому випускники університетів, 
духовних академій, гімназій, семінарій та інших навчальних закладів не отримували 
педагогічного підґрунтя, яке б служило їм у їхній діяльності в гімназіях.  
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